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E8_8B_8F_E7_9C_81_E5_c26_647952.htm 公务员考试《行政职

业能力测验》言语理解与表达模块中的主旨概括题考查了考

生在短时间内把握一个文段中心思想的能力。纵观历年江苏

省公务员考试真题，对于主旨题的考查呈逐年上升的趋势，

每年在考试中的比例都很大。那么考生如何准确地理解文意

，推断结论？公务员考试研究中心通过历年江苏公务员考试

行政职业能力测验真题介绍主旨概括题的解题技巧。 典型真

题精讲 【例1】虽然中国现行文物法规中还缺少直接针对世

界文化遗产的具体条款，世界文化遗产和中国的文物保护单

位还不能简单对接，但是中国遗产保护的实践充分证明，文

物法的基本精神以及党和国家文物工作的方针，完全适用于

世界文化遗产领域。世界文化遗产的特性与各级文物保护单

位的本质是相同又相通的。 这段文字讨论的问题是（）

。[2009年江苏省公务员考试行政职业能力测验真题A类卷-66

题] A. 中国现行文物法规有哪些主要特点 B. 中国遗产保护实

践与世界文化遗产的特性 C. 怎样看待中国遗产保护的实践工

作 D. 中国文物法是否适用于世界文化遗产领域 【答案】 D 

【解析】题目的论述主体中提到了“中国文物保护法”以及

“世界文化遗产的保护”，此外在文段中间部分通过转折词

“但是”引导出文段的主题句，即“文物法⋯⋯完全适用于

世界文化遗产领域”，因此该文段讨论的主要问题就是D项

。 【例2】所谓“建筑艺术”指的只是建筑的“艺术性”，

单纯就此而言，与绘画、雕塑、音乐、舞蹈等纯艺术的“艺



术性”相较，有时并不在其下，甚至还可能超过而且不可替

代。但除了纪念碑、纪念塔、凯旋门等极个别者几乎可以视

同为雕塑那样的纯艺术以外，建筑多具有实用功能，不能与

其他纯艺术作品简单混同。 这段话主要阐明的是（）。[2009

年江苏省公务员考试行政职业能力测验真题B类卷-125题] A. 

建筑艺术与纯艺术有差异 B. 建筑兼具艺术性和实用性 C. 建筑

中只有部分是纯艺术 D. 建筑艺术具有不可替代性 【答案】 B 

【解析】题目中首先明确了“建筑艺术”的概念，即体现了

其“艺术性”，然后通过转折词“但”表达了大多数建筑具

有的实用功能，即“实用性”。因此这段话主要阐明的是建

筑兼备的两个特性，即“艺术性”和“实用性”并举。因此

正确答案应该是B项。 【误区警示】A项强调差异，并且论述

主体为“建筑艺术”，而非文中的论述主体“建筑”，因此

予以排除；C项虽然表述没错，但是并非文段强调的主要内

容；D项的“不可替代性”表达有误，文中很明显表述出只

有极个别的建筑具有不可替代性，其他的都具有实用功能。 

【例3】旱情如此严重的元凶固然是气候，但这也足以说明当

前灌溉能力之脆弱。影响气候可能尚非人力所及，以灌溉为

主的抗旱能力却是可以增强的。比如以色列，由于政府的重

视和支持，在沙漠和荒丘为主的土地上实现了粮食基本自给

，还出口大量的农副产品。 这段话主要说明的是（）。[2009

年江苏省公务员考试行政职业能力测验真题B类卷-128题] A. 

干旱的原因主要不是气候恶劣 B. 旱情严重不能完全归咎于气

候 C. 以色列农业灌溉能力非常强 D. 提高抗旱能力依靠政府

重视扶持 【答案】 B 【解析】一道典型的主旨题，文段首句

即为主旨句。前半句先提到了气候是干旱严重的元凶，后半



句通过转折词“但”强调灌溉能力的脆弱，即旱情并不完全

归咎于气候，还有人为补救不及的因素在内。之后的语句都

是对于首句主旨句的解释，还举了以色列的例子来证明首句

的观点。因此正确答案应该是B项。 【误区警示】 A项表述

有误，文中已经承认了“气候是干旱的元凶”，即为主要原

因；C项围绕以色列的例子进行论述，很显然不是文段主要

说明的内容；D项属于引申项，为文段的言外之意，并不是

主旨题的解题思路。 【例4】随着美国总统竞选活动的日益

激烈，一个名为“继续前进”的反布什民主派政治团体网站

上出现了一个政治广告，将布什比作纳粹元首希特勒，引起

了共和党和美国犹太团体的愤怒。其实这则引起争议的广告

只是“继续前进”网站推出的“布什30秒”政治广告大赛的

参赛作品之一，而从各方面抨击布什错误施政方针的广告作

品竟多达1512则。 这段文字的主要信息是（）。[2004年江苏

省公务员考试行政职业能力测验真题A类卷] A. 布什在日益激

烈的总统竞选活动中受到反对派的攻击 B. 反布什的美国政治

团体把他比作纳粹元首希特勒 C. 布什错误施政方针受到多

达1512则广告作品的抨击 D. 对布什的恶意攻击，激起了共和

党和美国犹太团体的愤怒 【答案】 C 【解析】这个段落表面

上可以理解为“随着美国总统竞选活动的日益激烈”，“反

布什民主派政治团体”运用各种广告作品对布什的错误进行

攻击。然而本段真正表达的主要信息却是由“其实”引导的

长句：“这则引起争议的广告只是‘继续前进’网站推出的

‘布什30秒’政治广告大赛的参赛作品之一，而从各方面抨

击布什错误施政方针的广告作品竟多达1512则。”前面的句

子仅仅是个引子而已。 【例5】北京市采取的公交优先战略



除了是为奥运会创造畅通的交通环境外，更重要的是有助于

培养北京市居民的公交意识和某种程度上的公民意识。北京

市居民的这两种意识塑造，对北京市的长远发展是一笔财富

。 这段文字主要讨论的是（）。[2007年江苏省公务员考试行

政职业能力测验真题A类卷] A. 北京奥运会 B. 奥运会的交通环

境 C. 北京人的两种意识 D. 北京市公交的优先战略 【答案】

C 【解析】题干首句明确指出，“采取公交优先战略⋯⋯更

重要的是⋯⋯公交意识和⋯⋯公民意识”。“⋯⋯更⋯⋯”

表明这是一个递进关系的复句，那么中心应该在后，而下文

也是围绕着“两种意识”展开的，可见本段讨论的重点是两

种意识，排除A、B、D项，C项为正确答案。在前面我们多

次提到过，在表示偏正关系的复句里，作者的意思往往通过

“正句”表现出来，递进关系的复句也是如此，作者的意思

往往是落在后一个分句上。 【例6】由于1990年以来的经济全

球化潮流中收益和负担分配严重失衡，发展中国家分享的全

球化收益太少，而承担的调整负担太多，因此强调发展中国

家的发展权利更有其现实意义。在可预见的未来，中国仍将

是一个发展中国家，这一事实决定了中国有权利享受发展中

国家待遇，运用特定政策工具实现经济发展目标。 这段话的

主旨是（）。[2006年江苏省公务员考试行政职业能力测验真

题C类卷] A. 中国自1990年以来所分享的全球化收益太少 B. 中

国在经济全球化潮流中的收益和负担分配失衡 C. 中国在相当

长时间内仍将是一个发展中国家 D. 中国有权享受发展中国家

待遇、实现经济发展目标 【答案】 D 【解析】这段文字的前

一部分是一个因果关系的大复句，“由于⋯⋯因此⋯⋯”。

这个大复句所得出的结论是“强调发展中国家的发展权利更



有其现实意义”，那么这个现实意义是什么呢？也就是下面

所说的“中国有权利享受发展中国家待遇，运用特定政策工

具实现经济发展目标”。因此这段话的主旨应该是D选项。 

【例7】西方近代科学的发展，很大程度上建立在对客观对象

的分析以及认识手段不断更新的基础之上，中国传统思维方

式注重直观判断与综合，强调对客观世界的整体性认识；在

对具体对象的细究与深层次分析方面，中国传统思维方式不

具有近代以来西方思维方式的优势，从而限制了近代科学技

术在中国的产生与发展。 这段文字主要说明的是（）。[2009

年江苏省公务员考试行政职业能力测验真题A类卷-74题] A. 

西方近代科学发展的主要原因 B. 中国传统思维方式的主要特

点 C. 中国科技落后有思维方式的影响 D. 中国与西方的思维

方式各具特点 【答案】 C 【解析】文段首句先提出了西方近

代科学发展所依靠的思维方式，接着又陈述了中国传统思维

方式与西方的差别。最后正是由于这种差别造成了文中尾句

的结论，即“中国传统思维方式不具有近代以来西方思维方

式的优势，从而限制了近代科学技术在中国的产生与发展”

。由此可知C项表述“中国科技落后有思维方式的影响”一

句即为核心观点的同义表述。 【例8】和谐社会不仅要关注

财产的原始来源问题，还要关注财产的分配问题；不仅要关

注财产的消费问题，还要关注财产的交换问题。我国物权法

必须充分考虑到社会各阶层的意见，将宪法中保护人权和保

护财产权的规定，通过具体的条文加以落实，防止出现新的

不公。 这段文字的核心含义是（）。[2006年江苏省公务员考

试行政职业能力测验真题C类卷] A. 和谐社会需要关注财产的

原始来源和分配问题 B. 和谐社会需要制定保护人权和保护财



产的物权法 C. 和谐社会需要关注财产的消费和交换问题 D. 

制定我国物权法必须充分考虑社会各阶层的意见 【答案】 D 

【解析】本题首先使用了两个并列关系的复句，“不仅要⋯

⋯还要⋯⋯”，说明了和谐社会关注的四个问题，因此A和C

都是片面的。正因为和谐社会需要关注很多内容，因此作者

的结论是“我国物权法必须充分考虑到社会各阶层的意见”

，否则会出现“新的不公”。因此正确答案应该是D选项。

“保护人权和保护财产权”只是宪法中的规定，而“物权法

”正是要使之细化，因此B选项不正确。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


